



特别关注 •

# 别把自己晒进急诊室 晒背养生你做对了吗？

最近“晒背养生”火了。晒背大军纷纷在自媒体上分享晒背感言：有人晒掉秤，有人晒跑痛经，有人四肢不再拔凉，甚至自感眼神都晒清澈了。不过，也有人因晒出横纹肌溶解直接进了急诊室。

## 晒背带来三大益处

晒背确有益处，具体来说主要有以下三点：

**增强免疫力** 三伏天阳光比较强烈，可以加速体内阳气的生成，有利于人体吸收阳光中的紫外线，紫外线能够促进血液循环，提高人体免疫力并且合成维生素D，预防骨质疏松。

**祛湿排毒** 晒背可以促进人体排汗，汗液中含有乳酸、尿素等人体排出的废物，有助于体内毒素的排泄，起到祛湿排毒的作用。

**缓解焦虑失眠** 多晒太阳可以帮助人体内的血清素水平升高，而血清素能够抑制褪黑素分泌，二者正好是调节睡眠的重要

物质。阳光也会帮助大脑合成相关的神经递质，同时来改善焦虑抑郁。

## 晒背要晒到“点”上

随着晒背大军的日益壮大，网上也不乏晒背伤身的案例。中暑的、晒伤的，甚至晒出横纹肌溶解的，比比皆是。由此可见，三伏天晒背也要讲究方式方法。

夏日阳光猛烈，晒背的时间要根据不同人的耐受程度而定，老人、体虚之人建议晒温和的阳光。一般来说，三伏天的8时到10时、16时到18时是比较适宜的，午时（11—13时）、未时（13—15时）要谨防中暑。

晒背时背朝太阳，头稍低下，脖颈处（大椎穴）要晒到。若在室

外，应当选背风的地方，不可直接暴晒头部，可用帽子或伞遮挡。暴露皮肤直接和阳光接触最好，男生光背晒，女生可以穿露背衫，坐着或者趴着都可以。对于吸收阳气来说，隔着衣服晒也是有效的，只是会弱一点。

另外，晒背过程中需及时补充水分（温开水或淡盐水），晒太阳之后毛孔打开，需要在阴凉处及时把汗湿的衣服换下，一定要等汗停了再进入空调室，不可直接吹空调、喝冷饮。手边可以预备防暑降温药品，如藿香正气水、十滴水、风油精等，以便应急之用。

## 晒背并非人人都适合

中医讲辨证施治，晒背也要



因人而异，那么哪些人适合呢？

概括来说阳虚、亚健康、体质较弱人群，比如免疫力低，肢体困倦、经常感冒的人；体虚自汗、手脚冰凉，特别是伴有舌胖或有齿痕、舌苔腻的人；怕风畏寒、容易腹泻的人；女性小腹凉、痛经的人；还有一些颈椎病、腰椎不好的人。

至于阳热体质，阴虚火旺者不宜晒背。再有，晒背不当容易造成中暑、晒伤，平时高血压、糖尿病、冠心病患者也不适合自行晒背。儿童、紫外线过敏者、月经期、孕妇更不建议，当听从专业医师指导。

## 晒上半小时就够啦

晒背不宜空腹，至少在饮食之后半小时开始；同时注意避免长时间在太阳下暴晒，一般人30分钟即可，不要超过1小时。晒背不能贪多，初次晒背15分钟，先了解自己身体的耐受度，再循序渐进增加时间。

晒背的具体效果也要看个人的身体状况，三伏天晒背只是养生保健作用，如果身体很虚、有明显症状的病人，光靠晒背起不到治疗疾病的作用，当及时去医院就诊，在医生的指导下调养。

据《北京青年报》

关爱女性 •

## 女性压力大 3种心脏病易找上门



高血压有关。

此外，心理压力通过多种途径影响心血管健康。对于女性，心理压力导致心血管病的主要机制是神经内分泌失调和交感神经系统激活引起的炎症和微血管功能障碍。心理健康也与健康行为有关。心理压力大往往会导致吸烟、肥胖、不健康饮食、缺乏体力活动、睡眠障碍。

## ▲运动可缓解压力和焦虑▲

减轻压力可能是降低女性心血管风险的重要措施。研究发现，女性从体育锻炼中获得的益处大于男性。身体活动能改善自主神经功能，并通过释放内啡肽来缓解压力和焦虑。

此外，认知行为疗法能减轻焦虑和抑郁，正念、冥想可改善睡眠和降低血压，压力管理和生活方式干预有利于放松，增强处理负面情绪的能力。

□杨进刚

女性婚姻不顺与心血管风险之间的相关性比男性更强。在女性冠心病患者中，婚姻不顺者发生冠脉事件复发风险增加了2.9倍。

据估计，全球照顾者中80%以上为女性，照顾家庭负担与女性的心理压力增加有关。初潮、妊娠和更年期会进一步加剧女性的心理压力。初为人母的心理压力和妊娠压力也会影响妊娠期间的心血管健康状况。压力也与早产、低出生体重儿和妊娠

医生提醒 •

## 三伏天最好出点“养生汗”

进入三伏天后，天气越来越湿热，有的人稍微一动就汗流浃背。出汗有主动、被动之分。被动出汗是气温变化、心理压力引起的，而主动出汗是活动之后自然而然地排汗。中医认为，在三伏天最好主动出点“养生汗”。

建议给自己制订一个计划，每天定时关掉空调，晒晒太阳，在自然风中静坐一会儿，帮助身体找回主动出汗的能力。做一些简单的舒展运动，逐渐激活身体能量。运动前喝一杯温开水，让毛孔处于将开未开



的状态，再配合适当的锻炼，就能让毛孔彻底打开，汗自然就来了。

据《健康时报》

## 主动出汗有3个益处

1. 祛湿也祛疾病源头 出汗是一个很好的散湿途径，特别是伏天，更要多出汗排湿，以免湿气成为疾病的源头。
2. 清洁毛孔濡养肌肤 不出汗的人新陈代谢缓慢，毒素难以排出，容易出现皮肤问题，而出汗能够帮助清理毒素。汗水还有清洁毛孔、濡养肌肤的功效。
3. 身体出点汗心清涼 夏季心火易旺，适当出汗可以清心火。若是整天在空调房待着，心火无处可去，久之会生成火邪。

应季养生 •

## 夏天最耗阳气的4件事，看是不是常做？

人体卫气不固，就会损伤阳气。

4. 吃太多西瓜 西瓜有清热解暑、生津止渴、利尿除烦的功效。但不可多吃，尤其是从冰箱里拿出来的西瓜，湿气重，损伤脾阳。

■夏天怎样保护阳气？ ■

1. 适当晒太阳 阳光是人体阳气的主要来源，夏天9时左右的阳光最好。

2. 早睡早起 夏季是人体心火旺、肺气衰的季节，早睡早起可顺应阳气的充盈与盛实。此外，夏日午睡也是养生的好方法之一。

3. 饮食有度 饮食不要过多，注意慎吃冷饮，以免损伤脾胃阳气，可适当吃一些温性的食物来温补体内耗损的脾胃阳气。阳虚者少吃。

4. 适当运动 要坚持参加劳动和体育锻炼，以适应夏日养长之气。

□杨敏春



体质者可多吃大枣、胡桃仁等。夏季出汗多，盐分损失较多，此时宜多食酸味以固表，多食咸味来补心。此外，绿豆汤、西瓜、金银花茶、菊花茶、乌梅汤等这些解渴消暑佳品，性质多寒凉，阳虚者少吃。

4. 适当运动 要坚持参加劳动和体育锻炼，以适应夏日养长之气。

□杨敏春

粉碎谣言 •

## 趴着午休会导致胃下垂？

午后趴在桌子上小憩是很多人的习惯，但醒来后多会手脚麻木、胃胀气难受。还有人说，长期趴着睡，会导致胃下垂。真的会这样吗？

趴着睡不会导致胃下垂。胃下垂发生的原因复杂，常见于瘦长体型的人。此外，餐后马上运动等不良的饮食习惯、手术影响、特殊疾病及其他身体因素，也是造成胃下垂的常见原因。不过，趴着睡确实会影响胃肠功能，特别是饭后立即趴睡，胃肠蠕动下降加之胃部受

挤压，食物难以充分消化，易产生胃胀气等症状。

专家建议，如果午休时没有床，可仰靠在椅子上，放个靠枕到腰椎下部形成支撑，再用一个U形枕垫在颈后，可缓解入睡后腰部和颈部的肌肉和受力，防止劳损及受伤。

需要注意的是，最好在饭后散步15分钟到30分钟再午休。人睡熟后体温调节能力下降，午休时可以盖上薄毛毯或衣服避免受凉。

据央视新闻

夏季天气炎热，人体的阳气浮于外而虚于内，稍不注意，就有可能让暑湿入侵。在消暑过程中，有许多要注意的地方。

## ■夏天最耗阳气的4件事 ■

1. 吃太多冷饮 适当吃雪糕、喝点冰镇啤酒。喝绿豆汤是消暑的一种方式，但不要过度，否则阻遏体内阳气，会咽喉疼痛，甚至耗伤阳气而生病。

2. 喝太多凉茶 一般凉茶性质寒凉，体内有热时可以清热，无热时则易伤阳气。

3. 吹太多空调 夏天是人体新陈代谢最旺盛的时候，出汗很多，毛孔张开，如果贪凉，比如出汗后就吹冷风或空调温度太低，